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Physik 10 Mechanik 01 Impulsvergleich

Vergleich von Impulsen

Welche Korper haben den grollten, welche den kleinsten Impuls?

e Scharf geschlagener Tennisball

ICE bei voller Fahrt

Formel 1-Wagen

BMW in der Stadt

Schiiler beim 100 m-Lauf
Kleinwagen in der Fuligéngerzone
Gewehrkugel

Titanic vor dem Aufprall auf den Eisberg

1. Aufgabe

Ordne zunéchst — nach Gefiihl und ohne Rechnung — alleine die Kérper nach der Grofse ihres Impulses.
Beginne mit dem Korper mit dem grofsten Impuls.

2. Aufgabe

Vergleiche deine Ergebnisse mit dem Nachbarn und entscheidet euch — ebenfalls noch ohne Rechnung

— fiir eine gemeinsame Reihenfolge.

3. Aufgabe

Berechnet nun die zugehorigen Impulse. Ordnet dazu die unten angegebenen Massen und Geschwin-
digkeiten richtig zu.

Masse m
Hinweis: Rechnet die angegebenen Werte fiir die
Rechnung in kg um/!

Geschwindigkeit v
Hinweis: Rechnet die angegebenen Werte fir die
Rechnung in 73 um/!

1100 kg * 855
280 t o 450
500 mg * 300
57 o 1391
55ke o 200 km
600 kg e 1402
1700 kg o 340k
60000 t o 41km

Hr. Kimmig wiki. lehrer-kimmig. de Seite 1
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Beispiel:

Ein Auto mit m=1,1t beschleunigt gleichmé&Big aus dem Stillstand auf

108km/h und bendtigt daflr 8s.
Berechne die Kraft, mit der das Auto angetrieben wird.

Gegi  was At 41004 Recknunyi P> 4100430 5
ve=108% - 20 3 = 33000 lkg- 3
rare I ?;33000%?

¢ s
3es F ="
; = 4428 N
P =




Aufgabe:

Ein LKW mit 30t beschleunigt von 40km/h auf 76km/h. Der Motor hat
eine Kraft von 10kN.

Berechne, wie lange der LKW fiir den Vorgang bendtigt.

%Lb; (:/\:; %{(Z,icb(ga r?-ecl'\‘-\uus', ():. M./ = J30.00> . ,{og
S
= 300 .o ;
F= 10 coo N/ lc'ﬁ %
'{": (‘) 30@.0@0 kS’_f:l
— - S
45 .(’ = F A oo N
0= 2
= 230 =
——
Foomel ;
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Physik 10

Mechanik

02 _beschleunigte Bewegung LOESUNG

beschleunigte Bewegung — LOSUNGEN

1. Aufgabe
a) Wie schnell ist es nach 12s?
gegeben:
gesucht:
Formel:
einsetzen:

t=12s a=8-
S

v ="

v=a-t

V=8 125 =
S

b) Wie weit ist es bis dahin gefahren?

gegeben:
gesucht:

Formel:

einsetzen:

2. Aufgabe
a) Berechne seine Beschleunigung.
gegeben:
gesucht:
Formel:
einsetzen:

m
t=12s a:8—2
S

b) Wie weit ist der Porsche in diesen 5s gefahren?

gegeben:
gesucht:

Formel:

einsetzen:

s =7
1
Szi.a].tQ
1 m 9
t=5s v=30—
S
a="?
v
a= -
t
aZBO%:
58
m
t=>5s (IZGS*2
s ="?
1 2
=Z.a-t
S 5 a
1 m 9

=

6 —

EN|
[S)
B

¢) Wie weit kommt der Porsche damit in 10s, wenn er mit gleicher Beschleunigung weiterfahrt?

gegeben:
gesucht:

Formel:

einsetzen:

t =10 o
= s a=06-—=
S2

s =7

1
S:—.a.tZ

2

1 m
525'6—2'(105)2:

Hr. Kimmig
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02 _beschleunigte Bewegung LOESUNG Mechanik Physik 10
~
3. Aufgabe S= % a4 | 2
a) Berechne die Beschleunigung. 2s-. a. ﬁi : tl
gegeben: t=12s s=100m - o o
gesucht: a =" e
2.5 Q= 2%
Formel: a=— t
2
ot 2-100m 14
einsetzen: a=———> = 4=
(128)2 g2
b) Mit welcher Geschwindigkeit ldufst du iiber die Ziellinie?
gegeben: t=12s a=14 %
s
gesucht: v =7
Formel: v=a-t
cinsetzen: v =14 -125= 16.7 =
S S
4. Aufgabe
a) Mit welche Geschwindigkeit féhrt er nach 16s?
gegeben: t=16s a=2.5 %
s
gesucht: v =7
Formel: v=a-t
einsetzen: v=25 % -16s = 40 w
S s
b) Wie weit ist er bis dahin gefahren?
gegeben: t=16s a =25 %
S
gesucht: s =7
1
Formel: 5= 3 ca-t?
. 1 m 2
einsetzen: s=35- 2.5 =l (16s)* = 320 m
¢) Wie weit kommt er dann noch in 1 : 44 min?
gegeben: t=104s v =402
s
gesucht: s =7
Formel: s=uv-t
einsetzen: s =40 - 104s = 4160 m
s
d) Wie weit ist er also insgesamt in diesen 2 min gefahren?
gegeben: Sbeschleunigt = 320 m Sgleichformig = 4160
gesucht: s =7
Formel: 8 = Sheschleunigt T Sgleichférmig
einsetzen: 5§ =320m +4160m = 4480 m
Seite 2 wiki.lehrer-kimmig. de Hr. Kimmig
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Physik 10 Mechanik 03 _Uebungsaufgaben

Ubungen beschleunigte Bewegung

1. Aufgabe

Ein Koérper wird aus einer Hohe von yg = 20m losgelassen und fallt dann frei, d.h. allein unter dem
Einfluss der Erdanziehungskraft und ohne Beriicksichtigung von Reibungskréften zum Boden. Rechne
die folgenden Aufgaben mit g =10 3.

a) Berechne die Hohe y; des Korpers zum Zeitpunkt ¢; = 1s.
b) Berechne den Zeitpunkt to, zu dem sich der Korper in der Héhe y, = 10 m befindet.

c) Berechne die Fallzeit ¢t des Korpers, d.h. die Zeitspanne vom Loslassen des Korpers bis zu seinem
Auftreffen auf dem Boden.

d) Berechne die Geschwindigkeit v,, des Korpers zum Zeitpunkt ¢ = 1s.
e) Berechne den Zeitpunkt ¢3, zu dem der Koérper eine Geschwindigkeit von vy, = 152 besitzt.

f) Berechne die Geschwindigkeit vy, des Korpers beim Aufprall auf den Boden.

2. Aufgabe

Ein Stein féllt von einer Briicke ins Wasser. Die Flugzeit betrigt 3,19s. Berechne die Hohe der Briicke.

3. Aufgabe

Zur Bestimmung der Tiefe eines Brunnens lasst jemand eine Miinze in den Brunnen fallen. Er hort das
Auftreffen auf den Boden 1,5s nach dem Loslassen der Miinze. Berechne die Tiefe des Brunnens.
Hinweis: Schallgeschwindigkeit in Luft: vg = 340 %

4. Aufgabe

Geht es in der Schweiz so schnell? - Aus der Berufsmaturapriifung der HTW Chur

Aus dem Tages-Anzeiger vom 15.05.2001: Bericht {iber den Besuch einer hollandischen Ministerin in
der Schweiz

wl---] Doch als erste Ministerin durfte sie die Schweiz dann auch von unten besichtigen. Mit dem zur
Zeit schnellsten Personenlift ging es von Sedrun in zehn Sekunden 800 Meter in die Tiefe, mitten ins
kristalline Urgestein. Dort unten, in einer kathedralenartigen Kaverne bereiten zur Zeit Mineure [...|
den Vortrieb der Gotthard-Neat vor. [...[*

Darauthin meldete sich ein Leser in Form eines Briefes an die Zeitung:

In 10 Sekunden 800 Meter!

ul---] thr Korrespondent hatte sich wie auch die ibrigen Giste am Boden des superschnellen Lifts fest
verankern miissen, um nicht wihrend der Beschleunigungsphase zu Beginn der Fahrt an die Liftdecke
geschleudert zu werden. Der Tages-Anzeiger wdre gut beraten, vor der Publikation etwas physikalischen
Sachverstand walten zu lassen.”

Nimm zu dem Artikel und dem Leserbrief Stellung. Begriinde deine Stellungnahme mit Hilfe einer
kleinen Rechnung.

Hr. Kimmig wiki. lehrer-kimmig. de Seite 1



03 _Uebungsaufgaben Mechanik Physik 10

5. Aufgabe

Eine U-Bahn fahrt mit einer Beschleunigung von 1,2 & von der Haltestelle los.

a) Berechne, wie lange es dauert, bis sie die Geschwindigkeit 72 kTm erreicht hat.

b) Die Bahn fahrt gleichférmig 25s lang mit der Geschwindigkeit 72 kTm Berechne, welche Strecke sie
dabei zuriicklegt.

c) Fiir das Abbremsen bis zur néchsten Haltestelle hat der Zugfiihrer noch 14s Zeit. Berechne, wie
grof dafiir die Bremsverzogerung der Bahn sein muss.

6. Aufgabe

Hinweis: Die in Anfiihrungszeichen gesetzten Zitate in dieser Aufgabe stammen aus dem Artikel ,,Ein
Mann zum Firchten® iber den Achterbahnkonstrukteur Andreas Wild in ,DIE ZEIT 35/2014 S. 24.
Auf dem Kingda-Ka-Coaster im Six-Flags-Freizeitpark im US-Bundesstaat New Jersey ,|...] wird man
erst in 3,5 Sekunden auf 206 Stundenkilometer beschleunigt, um dann 139 Meter senkrecht in die Tiefe
zu stiirzen.”

Wir nehmen an, dass die Bewegung aus der Ruhe heraus startet und die Beschleunigung wahrend des
Beschleunigungsvorgangs konstant ist. Wir nehmen weiter an, dass der ,Sturz in die Tiefe ebenfalls
wieder aus der Ruhe startet und ungebremst, d. h. mit der Erdbeschleunigung g = 9,81 33 geschieht.

a) Berechne die mittlere Beschleunigung wéhrend des Beschleunigungsvorgangs.

¢) Berechne die Zeit, die der ,Sturz in die Tiefe dauert.

d

)

b) Berechne die Strecke, die man wiahrend des Beschleunigungsvorgangs zuriicklegt.
)
)

Berechne die Geschwindigkeit, die man am Ende des ,Sturzes in die Tiefe" besitzt.

,Die zurzeit schnellste Bahn der Welt - die Formula Rossa in der Ferrari World in Abu Dhabi -
beschleunigt ihre Insassen auf 240 Stundenkilometer. Dabei entstehen kurzfristig Kréfte von bis zu
4,8¢.

Wir nehmen zur einfacheren Berechnung an, dass die Bewegung aus der Ruhe heraus startet und die
Beschleunigung wihrend des Beschleunigungsvorgangs konstant den Wert 1,3¢g hat.

e) Diskutiere den letzten Satz im obigen Zitat. Was bedeutet ,,4,8¢"?
f) Berechne die Zeitspanne, die der Beschleunigungsvorgang dauert.

g) Berechne die Strecke, die man wéhrend des Beschleunigungsvorgangs zurticklegt.

Seite 2 wiki. lehrer-kimmig. de Hr. Kimmig















